Raccomandata A.R.

Inps – Sede di

Ufficio

OGGETTO: Accoglimento domanda cure termali per l'anno XXXXX

Gentile Signor XXXXXXXXX

Le comunico che la domanda di cure termali, presentata in data XXXXXXXX, è stata accolta per effettuare un ciclo di cure XXXXXXXXXXXX  (balneoterapiche, fangoterapiche, balneofangoterapiche, inalatorie).

Lei è liberX di scegliere – salvo disponibilità da parte della struttura - dall'elenco allegato (allegato 3) la struttura alberghiero/termale presso cui effettuare le cure nel periodo da lei prescelto, rispettando uno dei turni indicati nell'allegato calendario (allegato 4).

A tale scopo dovrà contattare direttamente la struttura prescelta almeno 10 giorni prima dell'inizio del turno di cure e, ricevuta conferma dalla struttura stessa,dovrà comunicare urgentemente a questa Sede, a mezzo fax (n.XXXXXXXXXX), il turno e la struttura alberghiero/termale prescelti per consentire a questa Sede stessa di trasmettere la documentazione sanitaria indispensabile per dar corso alle cure.

Si avverte che in mancanza di tale comunicazione questa Sede non potrà inviare in tempo allo stabilimento la suddetta documentazione e quindi quest'ultimo non potrà ammetterLa alle cure.

Effettuato tale adempimento potrà presentarsi direttamente, nel giorno stabilito, alla struttura alberghiero/termale per il soggiorno e le cure.

*****
Per l'accettazione da parte dello stabilimento alberghiero dovrà produrre i seguenti documenti:

· originale delle presente lettera, da consegnare in loco; 

· libretto di iscrizione alla ASL di appartenenza; 

· documento di riconoscimento non scaduto; 

· codice fiscale; 

· dichiarazione di responsabilità (allegato 1 alla presente), da consegnare in loco; 

· certificato del medico di famiglia (allegato 2) redatto in data non anteriore a 15 giorni prima dell'inizio delle cure, da consegnare in loco. 

Il pagamento della retta giornaliera prevista dal contratto a cui ha aderito lo stabilimento-albergo sarà effettuato direttamente da questo Istituto, mentre sono a Suo carico le spese di viaggio per raggiungere la località prescelta nonché il ticket sulle prestazioni sanitarie.

Cordiali saluti

Il Dirigente l'Ufficio

AVVERTENZE
· In caso di rinuncia o rinvio delle cure è tenuta a darne immediata notizia alla sede Inps e alla struttura presso la quale aveva prenotato il soggiorno e le cure. 

· Il turno deve necessariamente iniziare il lunedì della prima settimana indicata nel calendario. 

· L'arrivo potrà essere anticipato al pomeriggio della domenica precedente, qualora previsto dalla struttura alberghiero/termale, che fornirà direttamente espresse indicazioni. 

· Le cure non potranno avere luogo nel caso di: 

a) prestazioni termali già godute o da godere a carico della ASL o di altro Ente; 

b) sopravvenute controindicazioni rilevate dal sanitario dello Stabilimento Termale. 

· L'assenza ingiustificata alle cure e ai pasti, il pernottamento fuori dall'albergo assegnato o il ritardo al rientro serale comportano, senza eccezione alcuna, l'immediata dimissione dalle cure. 

· L'albergo deve garantire una adeguata informazione circa le tabelle dietetiche e i menù giornalieri 

· L'orario di inizio delle cure deve essere rispettato (non prima delle ore 6 o – eccezionalmente per turni affollati – non prima delle ore 5) 

· Le prestazioni terapeutiche fondamentali, ed eventualmente quelle accessorie, saranno erogate secondo le disposizioni vigenti impartite dalle ASL.

